

KIADÓ HIVATAL:

Belicey-út 4. szám
hova az előfizetési pénz-
tek hirdetések és min-
den a kiadóhivatal:
érdeklő közlemények
küldendők.

Nyitási díjben egy
sor közlési díja 50 fillér.

Hirdetések juttatás-
nyosáron vétetnek
fel.

SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP
MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

SKARVAS VÁROS HIVATALOS LAPJA

ELŐFIZETÉSI ÁR

Egész évre 10 korona
Félévre 5 korona
Negyedévre 2 k. 50 fl.

SZERKESZTŐSÉG

Belicey-út 4. szám
hova a lapszerkesztési rész
illető közlemények
küldendők.

Kéziratok nem
adhatók vissza.

Hivatalos közlemények.

20—901—kpv. Szarvas közs. közp. választm.

Hirdetmény.

Alóírottak Szarvas nagyközség központi választmányának a folyó évi április hó 15-én tartott ülésében 20/901 kpv. szám alatt hozott határozata értelmében ezennel közzhírré tesszük, hogy az 1902-ik évi országgyűlési képviselő választók ideiglenes névjegyzéke a kihagyottak névjegyzékével együtt f. évi május hó 5-től május hó 25-ig Szarvas község tanács termében lesz közzsemére kitéve s hogy e névjegyzék ellen felszólalások május hó 5-től május hó 15-ig, észrevételek pedig május hó 16-tól 25-ig fogadhatók el alóírott központi választmányi elnök által.

A reggeli 8 órától déli 12 óráig közzsemlekre kitélt ideiglenes névjegyzék és felszólalások az 1874. évi XXX. t.-cz. 43. §. értelmében d. u. 2 órától 6-ig mindenki által lemásolhatók.

Kelt Szarvason, 1901. évi április hó 16-án.

A központi választmány nevében:

LISKA JÁNOS,
kpv. jegyző.

MELIS JÁNOS,
kpv. elnök.

4404—1901—ikt. Szarvas község előjáróitól.

ÁRLEJTÉSI HIRDETÉNY.

Alóírott községi előjáróság a Szarvas községi I-ső ker. ovodának még a f. év május havában megkezdendő építési munkálataira ezennel nyilvános árlejtést hirdet.

Ezen építési munkálatokra a községi képviselő testület f. évi márczius 30-iki ülésében 51. kgy. sz. alatt hozott határozatával 15171 koronát az az: Tizenötezeregyszázhetvenegy koronát irányzott elő.

A nyilvános szóbeli versenytárgyalás 1901. évi május hó 20-ik napján d. e. 10 órakor fog Szarvason a község háza tanácstermében meg tartatni, mely határnapra a vállalkozók ez úton meghivatnak.

Az ajánlatnak az összes építési munkálatokra kell kiterjeszkednie s vállalkozók tartoznak az árlejtés megkezdése előtt a vállalati részletes feltételeket aláírni s kijelenteni, hogy azokat magukra nézve kötelezőnek ismerik el.

Bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-a vagyis 1517 korona készpénzben teendő le, ez azonban az árlejtés eredményének képviselő testületi jóváhagyása után biztosítékul elfogadható meg felelő értékű értékpapirokkal kicserélhető vagy a munkálat teljesítése két helybeli jó hitelű vagyonos polgár kezességével biztosítható.

Az említett vállalati feltételek az építési terv és részletes költségvetéssel együtt naponként a hivatalos órák alatt a községi számvonónál megtekinthetők.

Az építési munkálatok az árlejtésnek a képviselő testület által történt jóváhagyása után az előjáróság felhívására azonnal megkezdendők és az építkezés 1901. október 31-ig teljesen befejezendő, úgy hogy ez e napon rendeltetésének átadható legyen.

Szarvason, 1901. május 11-én.

Az előjáróság nevében:

SALACZ JÓZSEF,
első jegyző.

MELIS JÁNOS,
bíró.

A közigazgatás egyszerűsítése.

A közigazgatás rendezésének viszontagságos történetében egy igen nevezetes lépést lehet följegyeznünk. Széll Kálmán miniszterelnök mint belügyminiszter benyújtotta a törvényhozó testülethez a közigazgatás egyszerűsítéséről kidolgozott törvényjavaslatot.

Ez a nagyszabású javaslat voltaképpen előfutárja a többi, úgynevezett átmeneeti közigazgatási törvényjavaslatoknak, melyeknek mindegyike úgyszólván egy-egy közbeeső állomása lesz az általános közigazgatási reformnak, a nagy szerves átalakításnak. Ezt az ígéretföldjét, melyet eddig nekünk minden belügyminiszter csak messziről mutogatott, most egy hatalmas lépéssel meg is közelítjük egészen a határmegyéjéig. Az ígéretekből egyszerre egy nagy darab valóságot kapunk. Széll Kálmán a belügyi közigazgatás terén diadalmasan halad előre. Egymásután foglalja el azokat a nehéz állásokat, amelyek eddig szinte elérhetetleneknek látszóttak.

Egy szép napon szervezi a községgyűzői tanfolyamokat, majd az országos lelenozügy évtized óta függőben volt kérdését oldja meg, melylyel szintén sok és eredménytelen kísérlet tettek már ő előtte. Most meg a belügyi közigazgatás egész területére kiható gyökeres javításokhoz ad be javaslatot, hadat üzen a papirosközigazgatásnak, megnyesgeti a hivatalos irodák túlhajtásait, melyeknek nyűgét úgy a köztisztviselő, mint a nagyközség egyformán érezték.

Ez a most benyújtott javaslat egyszers-mint Széll Kálmán gyakorlati közigazgatási érzeke mellett tesz tanúságot. Ezen a javaslaton keresztül most saját szemünkkel látjuk, hol van tulajdonképpen a hiba; hol, miben kell keresnünk a közigazgatás lassúságának, hiányosságának alapokait. Eddig csak nagy és általános tervekkel és rendszerekkel foglalkoztunk, szem elől tévesztvén a gyakorlati élet sürgős követelményeit, a napiélet szükségleteit, melyek kielégítése pedig olyan égető.

Széll Kálmán helyes megállapítása szerint a közigazgatás lassúságának, megbízhatatlan voltának egyik alapoka, a miniszteri ren-

TÁBOZA.

A három lovag.

Három lovag javában már rég lakmározik,
Elvégre is megszólal közülök az egyik:
„Vajjon kinek szerelme a legigazabbik?”

„Apród valék még akkor a grófi családnál,
Szerelmem máris lángol és viszonzást talál,
„De előbb” — mond az úrnő — „dicsőség és szakál.”

„Volt részem sok családban küzdvén mint oroszán
A hosszú harcot végig a tüzes paripán,
Mig jutalmul királytól lovagga avatván

Gyöngyöm elé repültem, tán lángol arcom még,
Sebek, szákmány is bőven, mi nem kis dicsőség,
Sikeri a szerelmenek adott a kegyes ég.”

Felszólal majd a másik: „Szeretlél igazán,
Ne vedd lovag rossz néven, ha mondom szaporán,
Nagyobb az én szerelmem, bár grófnőt nem kíván.

Származásom hercegi, fényesebb bárkié,
Bővelkedem kincsekben, mint rangomhoz illő,
Választottja szívennek mégis csak juhászé.”

„Való! ritka szerelmed, azt bátran mondhatom,
Azonban, ha az enyém — bocsásd meg lovagom —
Még sokkal nagyobb emél, a pálmát én kapom.

Kedvesemet elveve gonosz árulása,
Kolostorban hallszik most keserves sírása,
Hozzája hű maradok, jöllehet apácza.”

Szemébe könny lopódzott, tőlök elfordulván,
A két lovag csüng sírva hűséges bajtársán,
„A pálmagally a tiéd, te szeretsz igazán.”

Kárpáthy.

A virág csokrok.

Irta: Sárkány Imréné.

Boglárné ma még szomorúbban nézegető a kezében tartott csokrot, mint máskor szokta. Ifjú lelke tele van szomorúsággal, leány korára gondol és ezek a gondolatok könnyeket csalnak gyönyörű nefelejcs kék szemébe. — Ó! a jelen, — mennyire más, milyen türes, egyhangú, sivár.

Pedig mily sok szép reménnyel, szerelimmal mondta ki az igen szót, mely örökre Gáborhoz kötötte egész életét; és mégis milyen boldogtalannak érzi most magát alig egy évi házasság után.

Gábor egész nap nincs idehaza, vagy az irodában, vagy máshol tölti el az időt, folyton ügyeivel foglalkozik. Ha otthon van is, szórakozott, hallgatag, nagyravágyó tervekkel van tele a feje. Iduskát alig veszi észre, sosem tréfál, bohóskodik, még mosolyogni is ritkán látja. — Mi lehet a baja? hisz nagyon szerencsés körülmények közt élnek. — Vagy már megunta, nem szereti őt? Bizonyosan úgy van. — Ó! milyen szomorú az ő élete.

Abrándos merengésből az ura hirtelen belépése riasztotta fel, ki haragosan esapta be maga után az ajtót. — Tudtam, hogy ismét könyvek közt foglak találni, azokkal az átkozott virágokkal a kezében. Honnan a pokolból valók ezek a virágok, melyek sosem fognak ki a szobából? Valamennyi kortézt felkutattam, hogy nyomára jöjjenek, senki sem tud felöltük semmit. — Ki küldi őket? szólj! tudni akarom.

Iduskát nagyon meglepte ez a szokatlan hang, ilyen modorban még sosem beszélt vele az ura; de nem ijedt meg tőle — s egész nyugodtan felelt.

— En magam sem tudom egész bizonyosan, de azt hiszem Kálmán küldi őket.

— Nagyon szép. Szabad tudnom, ki az a Kálmán, a ki az én feleségemnek mindonnap virágcsokrot küldhet?

— Hogyne? Hartay Kálmán. Hisz elmondtam neked, mennyire szeretted engem.

— De hisz Hartayt egy fél éve már, hogy elta mettük... csak nem akarod velem elhitetni, hogy a sirból is küldi neked a bokrétaikat.

— Azt nem, de mikor Hartayt elküldték az orvosok Gleichenbergbe — és megtöltötték neki, hogy megnősüljön, búcsúzáskor így szólt hozzám:

— A sors nem engedti, hogy boldog legyek, le kell mondanom rólad, a ki mindenem vagy ezen a világon, a ki nélküli nincsen számomra élet. — De azt akarom, hogy rám gondolj, mindennap eszedbe jussak és hogy soha el ne felejtess. Ennek az utolsó vágyamnak teljesülni kell, — gondoskodni fogok, hogy teljesüljön. Azóta mindennap kaptam egy csokrot, meg esküvőnk napján is. Azért hiszem hogy Kálmán küldi a virágokat.

deledek és szabályrendeletek óriási tömegében, ez alapon a közigazgatási eljárás szövevényességében, rendszertelen voltában keresendő.

Az ügyvitel egyöntetősége teljesen hiányzik. Az írásbeliség és az alakosság rabolja el a közigazgatási tisztviselő legtöbb idejét. Valósággal el van posványosodva, el van izsaposodva, a közigazgatási ügyvitel medre. Mindenekelőtt tehát ettől akarja megtisztítani a közigazgatást.

Ehhez képest a benyújtott javaslat első sorban a jogorvoslatok módozatait és a határidők egységét szabályozza. Eddig ugyanis a mi közigazgatásunkban a föbbezési rendszer nehezebb volt, mint akár a kínai ábécze. Soha senki nem tudta bizonyosan, hová és hány nap alatt mit lehet föbbezni. Azt pedig még a legügyesebb közigazgatási főemberek se tudják, hogy a jogorvoslat határideje voltaképpen mely időponttól számítatik.

Véget vet továbbá a javaslat a rendőri bíraskodás terén a közönség felesleges zaklatásának, a hiábavaló költségeknek. Mint ujítást behozza a büntetőparancs intézményét, mely a büntető perrendtartás keretében olyan kitűnőnek vált be.

Legtöbbet vesződtött eddig a közigazgatási tisztviselő a kihágási ügyekkel. Egy 60 koronás kihágási ügygel, ennek érdemben való elintézésével, a büntetőpénzek kezelésével, nyilván tartásával és elszámolásával, a mostani ész bontóan szövevényes rendszer mellett, egy egész sereg tisztviselő foglalkozott. Most ezt a teljesen indokolatlan és céltalan időpocsékolást megszüntetik. A pénzkezelés egyszerű, biztos és pontos lesz. A közigazgatási tisztviselőnek ideje marad és megszűnven a túlterheltsége, kedvet is kap ahhoz, hogy a közigazgatási ügyek érdemben való elintézésére több gondot fordítson, azokat a legnagyobb alaposággal lássa el. Ennek pedig a nagy közönség látja majd hasznát.

Széll Kálmán voltaképpen így egy nagy változást segít ki a közigazgatás ügymenetét, mert ezek a közigazgatási bajok napról-napra súlyosbodtak. Ezek a bajok orvoslásával tehát tovább nem lehetett várni, ha csak a legfontosabb közigazgatási érdekeket nem akartuk a legkomolyabb veszélynek kiténni.

Természetesen gyökeres egyszerűsítést majd csak az általános közigazgatási reformtól lehet várni. Ekkor majd a hatósági ügyköröket egyszerűbben be lehet osztani és esetleg decentralizálni. Az alsófokú hatóságokat ugyanekkor

hozzáférhetőbbé tehetik. Behozhatják az egész vonalon a szóbeliséget és közvetlenséget, mely a törvénykezés terén olyan kitűnőnek bizonyult az ügyek gyors és alapos elintézése szempontjából. Mindenekfelett pedig egyöntetűvé, modernné tehetik egész közigazgatásunkat, mely ma a rendszertelenségnek valóságos útvesztője.

Ez a nagy cél lebeg bizonyosan a miniszterelnök szemei előtt is folytonosan. Ez a nagy cél felé halad előre minden lépéssel a közigazgatás javítása terén. Mert annyi üdvös avítás aligha történt a belügyekben, mint éppen. Széll Kálmán belügyminiszteriségének ideje alatt. Most már csakugyan biztathat bennünket az a reményesség, hogy a nagy szervezeti reformokhoz is mielőbb eljutunk, mert ime már rátérünk a helyes nyomra, mely e célhoz vezet.

Dr. Salacz Oszkár.

Még a közönséges embert is megsiratják, még annak a koporsójára is könyveket ontják azok, a kik szerették, a kik körében betöltetlen űr maradt az eltávozott után.

S mi szánjunk egy-egy könnyet ejteni, mikor Salacz Oszkár halálát halljuk, azért, ki életében bizalmunk tárgya, szeretetünk részese, törekvéseink, küzdelmeink osztályosa, mindig az elsők között, sokszor ő maga első volt.

Ehnyit, hogy annyi reménynek viruló bimbóját elhervassza, elköltözött, hogy helyet adjon nem érdemesebbeknek, de türelmellenyeknek, elment, mert leike és teste nem birt ellenállani az élet mindenféle támadásainak s megölt, mielőtt célját elérte, vágyai beteljesedtek volna.

Pedig nevelése, törekvése, egész élete a legszebb reményekre jogosított.

Salacz Oszkár Gyomán született 1859-ben, április 29-én hol atya Salacz Ferenc városi nyilvántartó volt. Anyja Wlasich Lujza (Wlasich Márton, a Bolza grófok főtisztje és neje Wachsmann Lujza leánya) rendkívül szép és szellemes asszony volt. Az apja Salacz Ferenc a 60-as évek elején letette az ügyvédi vizgát s jött ügyvédnek Szarvasra, hol a közéletnek tevékeny részese s csakhamar vezető embere lett Oszkár a szülők s különösen az anyai nagyszülők bálványá volt. Félő gondossággal nevelték s mikor anyját 5-6 éves korában elvesztette, 14 éves koráig, tehát Szarvasról elköltözésükig, nagyszülői gondozták s alakították minden szép és jó iránt fogékony lelkét. E gondos nevelésnek meg is maradt a nyoma, mert Oszkár a nagy szülőtől sokat elsajátított s kifejelesztett, a mi különben öröklés által is tulajdona volt. Szelleme, társaságban kedvessége és ügyessége s anyja és nagyanyjái, humora: az öreg Wlasicsé. Ezekhez

járult a nyugodt és határozott s mégis hangulatos előadó, sőt szónoki képesség, s magatartásában a kíméletes finomság, párosulva férfias erélyességgel, az apában szintén feltalálható tulajdonságok. Érettségét Szarvason 1876-ban tett. Bizonyítványa minden tárgyból kitűnő, magaviselete: ajánlatos, s a jegyzet rovatban: készül technikusként. 1876 őszén fel is ment B.-Pestre technikusként s együtt lakott az akkor ügyvédjelölt Lengyel Sándor helybeli ügyvéddel. Lengyel rögtön észre vette, hogy Oszkárnak nincs kedve a technikához; ezt Oszkár nem is titkolja, de önérzete nem engedti ott hagyni a maga választotta pályát. Jön a jogász segélyegyleti elnök választás, Szűcs Pátri, az egyik tőkolompos, a kávéházban kapacitálja Salacz Oszkár és Haviár Lajost, szavazzanak az ő jelöltjére, mignem Oszkár felvilágosítja, hogy ők technikusként. „Sajnálak fiatal ember, pályát tévesztettél” mondja Szűcs s azzal ott hagyja őket. Ez a magában véve ártatlan megjegyzés döntött, de nehogy a pályaválasztás vizsga félsznek lássék, Oszkár Lengyel tanácsára leteszi a vegytani vizgát s a bizonyítvány hazaküldésével kéri apja beleegyezését a pálya cseréhez. Az engedély megjött s ő mint mondotta „boldog jogász” lett.

Már B.-Pesten is kedvence volt egy nagy, majdnem csupa fiatal emberekből álló körnek. Vizsgáit szorgalmasan végezte, de komoly tanulmányai mellett hódolt a sportnak, biliárdnak. E téren ügyessége nótába is került, melyet ismerői sokszor karban énekeltek körülötte. Önkéntes is B.-Pesten volt s a tisztí vizgát is letette. Sajátságos volt a lólól, békától való félelme, undora, mint fiatal hadnagy sokszor díszben, kardosan átugrotta az utcán a békát, mely utjába került.

Szerette mindig a zenét, éneket. Dalait kellemes bariton hangján, nagy érzéssel adta elő s fiatal ember korában valóságos iskolát csinált Szarvason sajátos, de vonzó énekmodorával. Bújta a színházat s társaságban szinte egy maga is képes volt színi előadást tartani.

Egyetemi tanulmányai után Szarvasra jött Mikolay Mihály ügyvédhez (most kir. közjegyző) praxisra, 1885-ben letette az ügyvédi vizgát, megnyitotta irodáját, majd később, mikor Mikolay felhagyott az ügyvédi praxissal — átvette ennek az irodáját is.

Azontúl élete mindnyájunké, mindnyájunk előtt ismeretes. Nem volt a társadalmi, vagy a közéletben dolgot, melyben valamelyes képen közre nem működött volna. S képességei mind előbbrevitték az emberek szeretetében és kitüntető bizalmában. Megnyerő modora vonzotta az embereket irodájába, az ügyes-bajosok nem is hitták másképp, a mi Oszkárunk „nás Oszkár” szarvasiasan, volt a neve. Tudása, jogi képzettsége és éles szelleme a fogasabb kérdések elemzésében és szerencsés megoldásában is segítettek s voltak pereit, melyek százados inultra visszamenő tanulmányokat igényeltek.

A társadalmi téren is kedveltje maradt

— Hát bizalmasan voltatok, hogy tegeztétek is egymást? Ezer menykő! Hiss azt mondtad, nem voltál szerelmes bele.

— Nem is voltam, de melyik fiatal leány maradhat közönyös ilyen szerelem nyilvánulására, mint a Kálmáné.

— Egy asszonynak nem szabad ilyesmivel foglalkozni, még gondolatban sem.

Menyergős adtát! a mi sok, az sok!

— Nem tehetek róla, Gábor; de ő még a sírból is emlékeztet engem mindennap, hogy mily nagyon szeretett.

Boglárt önkénytelen meghatotta az a csendes szomorú hang, melylyel a felesége beszélt. Ránézett, de nem bírta elviselni Iduska szemrehányó tekintetét. Szíve önkénytelen megremegett. Oda ment az előtte álló szomorú asszonykához, hevesen magához vonta őt és igaz szeretettel rezgő hangon kérde tőle:

— Mondd meg kicsikém, mi bajod van? csak nem vagy komolyan elégedetlen? Aztán hirtelen eltaszítva magától Iduskát, gúnyosan felkaczagott, — Ó! én ostoba! még azt kérdezem, hogy mi baja, mikor nyilvánvaló, hogy azt a másikat szereti, azt a másikat! Hallgass! ne szólj! úgy is hasztalan lenne, már késő. De azt tudd meg, hogy ennek a csokorhistoriának végének kell lenni! — Érted, nem tűröm, hogy többé szemem elé kerüljenek. Ördög és pokol! nem tűröm tovább!

— Te vagy az úr, parancsolhatsz, de egy halott vég akaratát nekem is tisztelnod kell — mondá Iduska komolyan, s rá nézett az urára azokkal a tiszta tekintetű gyönyörű szemekkel.

— Eh! ne nézz úgy rám, — mondá az haraggal s kirohant a szobából, — meg sem álmodva, hogy heveségével milyen boldoggá tette Iduskát.

— Ó! Istenem! hisz Gábor féltékeny! kiáltott fel a szép asszony kitörő örömmel, akkor szeret is — és én balga, milyen boldogtalannak éreztem magamat — s mily sokat szenvedtem.

Boglár egyenesen az irodába sietett, de oly ideges volt, hogy semmivel sem boldogult, akármihoz kezdett. Mindég Iduskát látta azokkal a bánatos, kisírt szemekkel. — Tehát igaz, csakugyan más szeret az ő aranyos kis felesége, — a kit ő mindenek felett, oly nagyon és igaz szívvel szeret. Az ő kedvéért, hogy neki örömet szerezzen, elfogadta tegnap a képviselő jelöltséget is. — Még meg sem mondta neki, de már előre örült szavai hatásának, az ő édes, hálás mosolyának.

És itt van ni! vége mindennek. De ő nem bánja, egy csöppetse törődik vele, mulatni fog, kártyázni akar azért legjobban haragszik az a csunya rossz asszony. Nem megy haza három nap, hadd sírjon, hadd bússuljon a virágaival együtt. Ó mulatni fog, mulatni akar. És mulatott is, csak hogy Iduska nem bússult utána. — Minél több szokatlan dolgot követett el az ura, ő annál boldogabbnak érezte magát. Olyan jó kedvű volt, versenyt dalolt a kis kanárral.

Az pedig örülve a szokatlan kitüntetésnek — reggeltől estig folyton énekel.

Harmadnap Boglár szokatlan időben, délelőtt ment haza. A mint be akar menni a kapun, egy hordárral találkozik a ki egy selyem papírba takart csokrot tartott a kezében.

Boglárnak nem volt valami aranyos jó kedve,

olyan kiállott a gyanútlan emberre, hogy az alig tudott az ijedségtől szólai; de aztán mégis csak elmondta, hogy a nagyságos asszony nem fogadja el többé a csokrot, de azt parancsolta, hogy mindennap vigye ki a temetőbe, tegye le egy sírra, ide is írta erre a cédulára a sír iratot.

E szavakra Boglár arca olyan derült lett, mint a májusi napsugár. A hordár markába nyomott egy csomó pénzt, a monnyi a kezébe akadt s a legközelebbi virágkereskedésbe sietett. Meg vette a legszebb bokrévét, a mi az üzletben volt — s oly boldog mosollyal vitte haza, mint egy szerelmes vőlegény. Iduska repossó örömmel futott eléje, és még a folyosón össze-vissza csókolta, az ő féltékenykedő uracsáját, mi Boglárt oly nagyon meglepte, hogy önkénytelen kérdezte tőle:

— Hát nem azt a másikat, Kálmánt szereted? hát mért sirattad mindég?

— Nem őt sirattam, de téged, te bűhó, aranyos bogaram, mert azt hittem, hogy már nem szeretsz engem, mert nem voltál olyan hozzám, mint vőlegény korodban.

— Légy elnéző drágám, ígérem, hogy most már én is komoly leszek, úgy fogom venni az életet, a mint van. Jó lesz?

— Jó, jó, szerelmes galambom, így már minden jól van. De, hogy virág nélkül ne maradj, arról majd én fogok gondoskodni, az élő, a te igazán szerető urad.

— Gáberod! vágott közbe pajzán kötődéssel a teljesen megváltozott, boldogan mosolygó Iduska.

nőnek, férfinak egyaránt, jó kedélye szikrázott az elevenségétől, humora csillogott és gyönyörködtetett egész a legutolsó időkig, egészen lelke elborulásáig, mintha a halál is minket akart volna kimélni, előkészíteni, először csak elméjére küldte az alkonyt, s azután vitte őt a feledés honába.

S hogy mennyit vesztett vele a szabadelvű párt, azt még mondani sem merem, adja Isten, akadjon utódja, ki közéletünk ez irányát is oly igaz szeretettel és önzetlenséggel szolgálja, mint a hogyan Dr. Salacz Oszkár tette.

S mindezek jutalma: Az emberi elismerés, mely őt csakhamar városi képviselővé, megye bizottsági taggá, Békésvármegye tiszteletbeli főügyészévé tette.

S még volt a jutalma boldog családi életében is. Nősült 1891-ben, mikor is Székács Melindát, Székács István jószágkormányzó leányát, néhai Székács püspök unokáját tette élete párjává. Nejéhez nemcsak lelkéből kifolyó szeretettel ragaszkodott élete utolsó percéig s ettől viszont a legcsofosabb s legadóbb szeretetben részesült. Házasságukból 3 fiu gyermek született, a kik bizonyára még sokszor fogják nélkülözni az apának odaadó gondoskodását, nemesítő felügyeletét.

De biz azt már hiába várják. Élete szikrája kihamvadt, s az az egy-két év előtt viruló férfi, képzett ész, művelt elme, műveltségtől finomodott lélek, pár hónapig töprengő, elborult kedély: ma néma halott, beszédtelen ajk, akarata nélküli test, kire méltán illik Horatius szava:

Nil tibi prodest.

Aerias tentasse domos animoque rotundum.

Percurrisse polum, morituro.

Elment ő már oda, hol nem kell éber őrt állnia, nem kell versenygenie, nagyra törő vágyának nem kell majd utjában lennie. Nyugodjék békében.

Liska János.

Ujdonságok.

— **Képviselői közgyűlés.** Folyó hó 11-én, mult szombaton d. u. 3 órakor a község háza tanácstermében a képviselő testület közgyűlést tartott. A közgyűlésen következő tárgyak nyertek érdemleges elintéztet. A mult közgyűlés jegyzőkönyvének elismerés nélkül tudomásul vétetett. Az első körzeti községi ovoda építése elhatározott a az építési feltételekre a pályázat ki is hirdettetett. Gróf Csáky Albiné ő méltóságának virilisi jogának itt való gyakorlása tudomásul vétetett. A képviselőtestület választók névjegyzékének összeállítására egy bizottságot küldött ki, ezen bizottságba a bíró elnöksége mellett a következők választottak be: Csécsely János, Kondacs István és Borgulya Pál. Az előjárás elterjesztésére az esküdt bírák összeállítását teljesítő bizottságba a képviselő által Kondacs Pál képviselő lett beavasztva. A községi iparos tanács iskola felszerelését illetően a képviselőtestület úgy határozott, hogy keressék meg a közoktatásügyi ministert — hogy az iparos tanács iskola felszerelését állami költségen fedezze. A polgári leányiskola ügye az előjárás elterjesztése folytán ezen közgyűlésen újra lett tárgyalva s a képviselőtestület az államot 35 szóval 12 ellenében elhatározta. Kimondta a közgyűlés, hogy igen is szükségét látja annak, hogy ezen iskola államivá tésésék s a hozzá járulási arányokat a következőképp hajlandó teljesíteni: 38000 kor. értékben épületet, 8000 kor. értékben felújítást, viseli a berendezési s felszerelési költségeket s 1400 koronával járul évente a dologi kiadásokhoz. Ezek után még több apróbb ügy nyert érdemleges elintéztet, mire a közgyűlés véget ért.

— **Isteni tiszteletek sorrendje.** A pünkösdi isteni tiszteletek az ág. ev. egyháznál a következőképp tartatik meg: Május 25-én — szombaton — az ót em p l o m b a n d. u. 4 órakor a magyar confirmandusok vizsgálja. Május 26-án — első ünnepen — az ó templomban d. e. magyar szent beszéd, utána a confirmandusok az Úr szent vacsorájához járulnak, ezt általános Úrvacsora követi, d. u. 6 óra isteni tisztelet tartatik. Május 27-én az új templomban tót isteni tisztelet lesz. Az ünnep második napján: A z ó t e m p l o m b a n: Tót isteni tisztelet. A z u j t e m p l o m b a n: Magyar isteni tisztelet.

— **Az orosházi közjegyzőség — gazda nélkül.** Török Árpád világi kir. közjegyzőt, a mint tudjuk, Orosházára neveztek ki közjegyzőnek, körülbelül hetven pályázó közül, mert annyian reflektáltak a kitűnő állásra. Most arról az érdekes fordulatról értesülünk, hogy Török Árpád nem akar Orosházára járni, inkább Világoson marad közjegyzőnek. A napokban fent járt P l o s s Sándor igazságügyi miniszternél, ki előtt azon óhaját fejezte ki, hogy továbbra is régi helyén szeretne működni. A miniszter Törököt azzal az ígérettel bocsátotta el, hogy kérését — ha csak lehet — teljesíteni fogja.

— **Tavaszi közgyűlés.** Dr. Lukács György főispán a vármegyei törvényhatósági bizottság tavaszi rendes közgyűlésének határidejét — mint már említettük — május hó 30-ik napjára tűzte ki. Dr. Fábry Sándor alispán a törvényhatósági bizottság tagjait azzal az értesítéssel hívja meg a gyűlésre, hogy ezen a közgyűlésen fog tárgyalni a vármegye főispánjának átirata: a szegénysorsu tudó beteg szanatórium á n t e n d ő á g y a l a p i t v á n y s a z e r r e s z ü k s é g e s 10.000 koronának 1/4% pótdó kivetésével leendő fedezése tárgyában.

— **Bizottsági gyűlés.** A szarvasi főgyógyászművelő bizottságának helybeli kis bizottsága ma délután 3 órakor ülést tart, melynek tárgya a felügyelő bizottság elé terjesztendő ügyek előleges megtanácskozása fogja képezni. Egyik lényeges pontja a tárgyszorozatnak két rendes tanári állásra való pályázat hirdetése.

— **Gyászmise.** Néhai Dr. Salacz Oszkár lelki tüdővért a szarvasi r. kath. templomban folyó hó 17-én tartott meg a gyászistenti tisztelet, melyen a hatóság és a járásbírósg testületileg az intelligencia pedig, egy szóval teljes számban vett részt. A család a következő gyászjelentést adta ki: Özvegy Salacz Oszkárné szül. Székács Melinda mint hitves, gyermekei: István, Oszkár és Pál, — id. Salacz Ferencz mint az elhunyt atyja, a maguk s az összes rokonok nevében bánatos szívvel jelentik, hogy a felejtetlen férj, a jó édesapa, a szerető fiu, a kedves rokon dr. Salacz Oszkár szarvasi ügyvéd, Békésvármegyei tiszti főügyész 42 éves korában, boldog házasságának tizedik évében, a halotti szentségek ájtatos felvétele után 1901. május hava 14-én az Urban jobb létre szenderült. A megboldogultnak hült tetemei folyó hó 16-án, csütörtökön délután 5 órakor fognak Budapesten a róm. kath. anyaszentegyház szertartása szerint a kerepesi úti temető halottasházából örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent miséldozat Budapesten a Ferenczrendiek templomában folyó hó 17-én reggeli 9 órakor, Szarvason a róm. kath. templomban folyó hó 17-én délután 10 órakor fog az egkek Urának bemutatni. Budapest, 1901. évi május hó 14-én. Áldás és béke poraira!

— **Ügyész választás.** A szarvasi takarékpénztárnál üresedésben volt ügyézi állás betöltése ma egy hete történt meg, mely alkalommal szótöbbséggel, Dr. Sziráczy János szarvasi ügyvéd lett, takarékpénztári ügyészé megválasztva.

— **Írásbeli érettségi.** A helybeli főgyógyászművelő holnap az az t. hó 20-án reggel hét órakor veszik kezdetüket a törvényszabta ellenőrzés mellett az írásbeli érettségi vizsgálatok.

— **Kormányképviseelő.** A helybeli főgyógyászművelő a jövő hóban megtartandó szóbeli érettségihez a Vallás és Közoktatásügyi Minister Na. W i g a n d János, szegszárdi főgyógyászművelő igazgató tanárt, küldte ki a kormány képviselőjéül. Nem ismeretlen el előttünk mert hiszen a tanúval is hasonló minőségben szerepelt főgyógyászművelő érettségi vizsgálatánál s tapintatával s humanus eljárásával kedves emléket hagyott városunkban.

— **Népiünnepély.** A szarvasi iparos ifjak önképző köre által május hó 27-én az az pünkösdi másodnapján rendezendő népiünnepély mint az előjeleklől látszik igen népes fog lenni. A rendezőség nem ismer fáradságot, hogy minden tekintetben kielégítse a mulatni vágyó közönséget.

— **Közgyűlés.** A szarvasi Függetlenségi Kör H a v i á r Dani elnöksége alatt, ma d. u. 3 órakor tisztújító közgyűlést tart. Este 8 órakor pedig a Kör helyiségében közvacsorát rendez.

— **Leköszönés.** H a l m a y Ödön mérnök, Szarvas községénél viselt mérnöki állásáról f. hó 14-én leköszönt.

— **Eldobott élet.** R a b b Géza 19 éves ücsődj gépész lakatos segéd, a feletti elkeseredésében, hogy hónapok óta nem kapott munkát, s így sem önmagát fenn tartani, sem elaggott szüleit segíteni nem volt képes, f. hó 14-én reggel, forgópisztollyal szíven lötte magát.

— **A Kristály Szt.-Lukács fürdői hegyi forrás kútállalat** folyó hó 12-én tartotta évi közgyűlését. Az üléstév mérlegszerinti eredménye ugyan veszteséggel járt, de mintán a Kristály ásványvizet a legtöbb európai államban, Amerikában, Ausztráliában, Délafrikában és Azzsiában bevezették, továbbá a lefolyt évben 5 nagy külföldi kiállításban magas kitüntetésekben részesült, tekintettel ezen kiváló eredményekre a közgyűlés tudomásul vette a jelentést és az igazgatóságának köszönetet szavazott.

— **Többszörös váltóhamisító.** A könnyű pénzszerzés módja nagyon megtetszett id. O r o s z Pál szent-andrási kalapos mesternek, ki sportszerűleg üzte a váltó hamisítást; nem kevesebb, mint hat embernek okozott azzal kellemetlenséget, hogy az általa kiállított váltókon kezessékként szerepeltette őket.

A mint a törvényszéken előadta, ezt a foglalkozást azóta kedvelte meg, hogy megboldogult komájával B o n t o v i c s Jánossal megismerkedett, Tőle tanulta

az aláírások utánzását, mert meg kell adni, értett hozzá; a takarékpénztárak váltóit mindig leszámították nem egyszer tanácsolta neki:

— Azt mondom komám, csak hamisítsa a váltót, lássa ezt én is megtettem, még sem lett belőle semmi bajom.

Orosz megfogadta a jó tanácsot, csak annyiban hibbantotta el dolgát, hogy a kamat fizetéséről és törlesztésekről nem gondoskodott. A szent-andrási takarékpénztár nem akarta elveszíteni a kötésben adott összeget, azért a lejárt váltókat megváltoltatta.

Ebből aztán kellemetlenség keletkezett, egyszerre 3 váltóról sült ki, hogy hamis. A kezesek egyremásra kifogásolták aláírásaikat, esküvel erősítették: a váltókra nem írták nevüket, sem meghatalmazást nem adtak Orosznak, hogy nevüket oda pingálja.

Az öreg kelepezébe került. Erősen tagadta ugyan a hamisítást, s a törvényszéken egyre azt hajtogatta: — Ne tessék nekik hinni, ők írták alá a váltót, csak most szabadulni szeretnének tőle.

Mikor azonban a kir. ügyész azt kérdezte:

— Hát Orosz István is aláírta?

Nem volt mit tennie, de ha keservesen is, de be kellett vallania:

— A Pista nem írta alá, mivel hogy n e m t u d i r n i.

Igy aztán a Borbély János nevére hamisított váltó a nyakán száradt, az öreg azzal próbálta ezt indokolni:

— A megboldogult komám az oka, ő biztatott, ne féljek semmitől, jó bolond a takarékn.

T ő t h Ferencz ügyész bizonyítottan vette, hogy mindhárom váltót Orosz hamisította, mert ő vette fel az érték kifizetett összeget. A törvényszék magánokirat hamisításában mondotta ki bűnösnek, s e g y é v i b ő r t ő n r e í t e l t e. Az öreg sokalta a pihenő időt, azért az ítélet ellen felebbezett.

— **A régi magyar történet.** — kivált az Árpádok korában — egészen népmeséi vonásokat mutat. A tétő szent, a hódító hős és a koronás apáca képein az az arany fonál csillog, a mely kiragogy a népmesék gazdag szövetéből. Mindannyiak közül legmélyebben fordult a nép képzeletébe Lászlóhoz, a ki az unjann elfogadott kereszténység erőnyeit a régi hősieséggel egyesítette magában. Bence is, mint igaz lovagban, összeolvadt a vallásosság a nő tiszteletével, de ez a tisztelet nála ott mutatkozott, a hol a magyarság legjobban látta: a csatamezőn. Szent István a királyi ház eszüdjében ajánlotta fel koronáját Szt. Máriának, László az életbe vitte át a nő tiszteletét, midőn a keresztény leányt megmentette az öt elrabló kúu kezéből. Azóta sok magyar intézmény elporladt, újabbak is, nemcsak László törvényei, elpusztultak és feledésbe merültek. Ennek a kornak a képét alig is tudjuk világosan visszaképzölni, de a magyar történet véresen nagyszerű eseményei közül mindig fényesen, tevésszerűen ragyog ki László királynak nemes alakja e kis idyll keretében. Erről zengtek a posták, ezt fejtették templomok falára, klastromok keresztfolyosóira régi képmesterek és az Árpádok egész történetéből e kép szől legjobban a szívünkhoz ma is.

Szent László egész történetét híven s pontosan megtalálni a Nagy Képes Világtörténet V. kötetében, melynek szerzője dr. Mika Sándor. Az egész 12 kötetes nagy munka szerkesztője dr. Marczali Henrik, egyetemi tanár. Egy egy kötet ára díszes felbörkötésben 16 korona; füzetenként is kapható 60 fillérjével. Megjelen hetenként egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek Irod. Int. Részvénytársaság Budapest VIII., Üllői-út 18.) s minden hársi könyvkereskedés uján.

1024/901—tkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A szarvasi kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a b.-sz. andrási takarékpénztár végrehajtatónak, özv. **Deim Józsefné** Kerekes Mária végrehajtást szenvedő elleni 2585 kor. tőke és járuléki iránti végrehajtási ügyében a gyulai kir. törvényszék (szarvasi kir. jbiróság) területén levő, s a szarvasi 7322 sz. tjkvben A + 2 szám alatt fekvő 4232—a—2 hrsz. szélmalomra az arverést 3163 kor.-ban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebbi megjelölt ingatlan, az 1901. évi június 21-ik napján d. e. 8 órakor a szarvasi kir. jbiróság arverelő helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladotni fog.

Árverezni szándékozik tartatni az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 3163 kor 30 f készpénzben, vagy az 1881 60. t.-cz. 42 §-ában jeizett árfolyammal számított, és az 1881. évi nov. 1-én 3333 sz. a kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 60. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpenznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltattani.

Szarvason, 1901. márczius 21-én.

Kir. jbiróság, mint tkvi hatóság.

M É S Z A R O S,

kir. jbiró.

Felölös szerkesztő: SZIKES ANTAL.

H I R D E T É S E K.

A legízletesebb és legolcsóbb ásványviz.

**M.K. EGYETEM
VEGYTANI INTÉZETE:**

**A
KRISTÁLY**

SZT. LUKÁCSFURDOI
HEGYFORRÁS

IGENTISZTA
BICARBONAT

ÁSVÁNYVIZ

KAPHATÓ
FÜSZÉRKERESKEDESEKBE
VENDÉGLÖKBE
ÉS MINDEN VASUTI
ÉTKEZŐ KOCSIBAN.

Kapható minden jobb fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Több száz kiváló orvos által ajánlva.

H I R D E T É S.

Több évi budapesti orvosi gyakorlat után Szarvasra, szülő városomba vissza tértem és itt az orvosi gyakorlatot tovább fogom folytatni. Szarvas, 1901. május 4-én.

Dr. Pálffy Ignác, orvos.

Lakásom: Kossuth utca Brengartner féle házában.
Rendel: délelőtt és délután.

ASZFALT LEMEZEK

a tatarosi gyárból jutányos áron kapható.

Csakis **Fülöp Henriknél** Grim-féle házban.

Alkalmi vétel.

Matt keményfa butor 1 teljes ebédli és hálószobai be rendezés feleáron eladó.

Czím: Nagygözmalom 6CSÖD
Teljes tisztelettel
Pollák Mór,
gözmalmos.

Hirdetések

jutányos áron vétetnek fel a

„Szarvasi Lapok”

kiadóhivatalába.

Magyar Biztosítási Iroda

Budapest, VII. ker. Rózsa utca 35. sz. I. em. 15.

Ezennel értesítjük a biztosító magyar közönséget, hogy Budapesten „**MAGYAR BIZTOSÍTÁSI IRODA**” cím alatt egy oly intézményt létesítettünk, mely a külföldi hasonló nagy vállalatok mintájára, hivatva lesz a biztosítási ügyekben útba igazítással szolgálni, teljesen díjmentesen tanácsot adni a közönség érdekeit a biztosító vállalatok előtt képviselni.

Irodánk elvállalja az új biztosítások felvételét, a legnagyobb kölcsönöket eszközli ki, eljár károk és perek esetén, nem megfelelő kötvényeket megfelelőekkel kicserél. Szóval mind azon ügyekben a közönség szolgálatára áll, a hol a bonyolult biztosítási ügyekben tanácsot, útmutatással szolgálhat.

Tekintve, hogy irodánk semminemű ügynökséggel összeköttetésben nem áll, (nem is létezhetne össze ügynökséggel) mindazon kedvezményeket és jutalmakat, melyeket biztosítások közvetítésénél társaságok az ügynököknek fizetni szoktak, mi a feleknek átengedjük.

Semminemű jutalékot vagy költséget fel nem számítunk. Mindazok, akik valamely társaság képviseletét előnyös feltételek mellett óhajtják elvállalni, bizalommal forduljanak hozzánk.

Budapest, 1901. április hó 25-én.

Magyar Biztosítási Iroda

Budapest, VII. ker., Rózsa utca 35. sz. I. em. 15.

Ritka alkalmi vétel napernyőkben.

UNGÁR JÓNÁS

női és férfi divatárúháza B-Szarvason.

Tisztelettel értesitem a t. vevő közönséget, hogy a nyári idényre tett személyes bevásárlásom alkalmával czikkeimet a legjobb és legolcsóbb forrásokból szereztem be és abban a helyzetben vagyok, hogy minden e szakmába vágó czikkből oly raktárt tartok, hogy a legkényesebb ízlést is kielégítek.

Raktáron tartok:

valódi karlsbadi férfi női és gyermek czipőket

férfi és fiú Szalma és Nemez kalapokat, valódi pécsi és prágai bőrkezttyűket, selyem és czérna kezttyűket.

Nagy választék kész női Blousokban, selyem, szatin és batistzból.

Női szalma kalap formákban, divatos kivitelben.

Női és férfi nyakkendő ujdonságokban.

Férfi ingekben Pigue batist és Siffonból, a legjobb minőségű gallérokban és kézelőkben.

A t. vevő közönség pártfogását továbbra is kérve

Kiváló tisztelettel:
Ungár Jónás,
divatárú kereskedő.

Vas ágyak

CSERNÁK ISTVÁN

ÉPÜLET ÉS MŰLAKATOS
sodrony ágybetét és vasbutor műhelye Szarvason
Gróf Csáky Albin utca 144. h. sz.

Készít minden e szakmába vágó munkát u. m. Épület vasalásokat, takaréktűzhelyeket, kovacsolt vasrácsokat sodronyágybetéteket, vasbutorokat, villamos csengő felszereléseket pontos és szakszerű kivételbe.

Továbbá kész munkák kaphatók nagy választékban, valamint javítások gyorsan és pontosan a legjutányosabban elfogadtatnak.

Vas ágyak

Sürgöny cím: Nádházy Szarvason.

Alapított 1879 ik évben.

NÁDHÁZY JÁNOS TEMETKEZÉSI VÁLLALATA SZARVASON.

(Kórház utca 1260 házszám alatt saját házában.)

elvállal mindenféle temetéseket — vidéken is — és pedig a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig.

Raktáron tart dus választékban: érc és fakoporsókat, továbbá mindenféle szemfedeleket, művirág koszorukat és szalagokat.

Fakoporsók frttól feljebb, ércoporsókat gyermekeknek 8 frttól feljebb, nagyoknak két méter nagyságban 35 frttól feljebb. A Nádházy „Temetkezési Vállalata” a legcsekélyebb megrendelésnél igyors és ponto kiszolgálást biztosít.

Temetés megrendelés esetén a gyászszoba behúzását és a gyászjelentés teljeseningyen adom.

Kiváló tisztelettel: **Nádházy János.**

Valamint érc koszoruk.

Nyomatott Dantzky Sándor könyvnyomdájában Szarvason 1901.